

共享单车火 管理问题多

投放量日益增长 维护管理待加强

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳

共享单车登陆淄博已近一年，化解了市民的出行难题，越来越成为人们短途出行的首选。“小黄车”“小蓝车”等各色共享单车越来越多，然而，后期维护管理不到位，让有骑行需求的市民感到不再便利，同时也对押金安全产生了质疑。

共享单车全省投放量达40万

12月8日早上7点半，淄博恒大帝景小区门前的共享单车陆续被“上班族”骑走。一位小区居民告诉记者，现在很少骑家里的自行车，出门如果需要骑行，一般会选择共享单车，随骑、随放非常方便。

走在张店区街头，人们随处可见共享单车，其中以ofo小黄车和哈罗小蓝车为主。据了解，目前，淄博范围内运营有ofo小黄车和哈罗小蓝车。其中，2.9万辆哈罗小蓝车在淄博运营，而ofo小黄车则在淄博主城区投放了5万辆左右。据了解，共享单车主要分布在张店区、高新区和经济开发区。

今年以来，随着各大共享单车企业在山东的“攻城略地”，我省17市已经全部都有了共享单车。这其中，摩拜、ofo小黄车和哈罗小蓝车，这“橙黄蓝”三大品牌已经成为山东本土市场上规模最大的单车企业。

除此之外，山东本土的一些共享单车企业也加入进来，全省共享单车约有40万辆。比如，咪叮单车在枣庄市市中区数量就相对较多，日照公交集团推出的本土品牌“小绿”，也在大学城投放了500辆车进行试点。在部分高校，还有不少共享单车作为学生的创业项目发展起来，比如，在泰山医学院校园内，作为一名大四学生的创业项目的1000辆7MA共享单车就进驻了校园。

除了在各个市“攻城略地”以外，共享单车企业还在向县城“渗透”。目前，摩拜已经在平度和禹城投放了共享单车。12月1日，博兴县也进驻了一批摩拜共享单车，首批摩拜共享单车进驻数量为2000辆，分别投放在800个停车点位上。另外，鄄城县作为菏泽首个共享单车投放地进行试点运营，目前已投放了近千辆哈罗单车。

维护管理待完善

如今，城市里投放的共享单车越来越多，但有些用不起来。一位家住淄博凯瑞园小区的居民向记者抱怨，她曾一连三次刷到损坏的共享单车，希望共享单车企业能完善回收、维修管理机制。

在张店区世纪路上，记者曾碰到正在回收ofo单车的工作人员张玮。“这辆轮胎变形，一看就是被人踹了几脚导致的，那辆车座还丢了……很多损坏的车都是新车，正常骑行不可能坏得这么快，除了骑行人不爱惜，也不排除人为破坏的因素。”小张表示很无奈，单车损坏率很高很大程度上是因为管理方式存在漏洞。

记者了解到，ofo共享单车机械锁没有定位装置，它是利用用户在手机端APP解锁和锁车，与服务器交互时，获取用户定位的。没法对作恶者进行跟踪和惩处，这让情况变得更糟糕。而且，ofo线上线下缺乏连接，结账付款后仍需要手动上锁，有些用户付款后不锁车就急着离开，给人损坏车牌、私自占有的行为提供了可乘之机。

记者从张店区城管部门获悉，目前，关于共享单车的文件淄博市并没有出台，共享单车随意摆放在街道上不合法。有些共享单车随意摆放位置还占用盲道，存在很多安全隐患。城管局现在重点对存在占据盲道、影响交通，有市民投诉的投放点的共享单车实行证据保全，并敦促其经营者完善相关经营手续，按照“谁投放，谁管控”的原则拿出合理化后续管控方案，避免“便民成扰民”。

押金安全受关注

针对近期部分共享单车企业因经营不善停业造成的押金难退等问题，中国消费者协会已公开约谈了市场上规模相对较大的共享单车企业，涉及摩拜、ofo、哈罗单车、小蓝等共享单车企业。相关专家强烈建议，监管机构应尽快制定对押金及预付金的第三方监管、托管法律制度。

据不完全统计，从今年9月开始，由于行业洗牌，至少已经有6家共享单车企业倒闭，造成用户押金损失10多亿元。厘清共享单车的押金问题迫在眉睫。

事实上，早在今年8月，包括交通运输部等在内的10部门便公布了《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确指出应加强用户资金安全监管，“鼓励互联网租赁自行车运营企

业采用免押金方式提供租赁服务”。而在企业用户对收取押金、预付资金时，《意见》强调应严格区分企业自有资金和用户押金、预付资金，“企业应建立完善用户押金退还制度，加快实现‘即租即押、即还即退’”。

在用户退押金方面，记者分别下载了ofo小黄车和哈罗单车的APP软件，查看押金退还情况，发现均能在一分钟内退还。哈罗单车公司淄博负责人崔经理表示，他们进行了押金托

管，保证用户押金安全，退押金全过程仅数秒钟即可完成。

淄博市消保委提醒消费者，根据我国合同法的相关规定，共享单车的服务商应该按照其与消费者签订的共享单车服务协议，按时足额地向消费者退还共享单车押金。如违反协议规定，消费者可以提起诉讼，涉及人员较多的也可以集体诉讼。

“四化”人才构建服务新格局

□ 记者 刘磊 通讯员 张祝 报道

本报淄博讯 12月8日，记者从临淄区了解到，今年以来，临淄区闻韶街道将本土人才“引培”作为重点，管理人才网格化、服务人才精准化、治理人才多元化、党务人才专业化“四化”并进，构建扶贫助困服务新格局。

管理人才网格化，构建社区管理人才全覆盖组织体系。按照有利于作用发挥，有利于社区服务的原则，构建“街道党工委—社

区党委—网格党支部—单元党小组”的组织架构，建立上下贯通、全面覆盖的管理人才网络体系。

服务人才精准化，下沉社区一线，精准对接群众需求。引进专业物业人才，实现老旧小区专业物业全覆盖；与北大医疗、区消防中队、区妇联等18家志愿服务队伍合作，举行各类专业志愿人才队伍进社区活动130余场次，开展扶贫助困帮扶活动以及义务问诊咨询等服务，惠及5万余人次。

治理人才多元化，“六位一体”区域治理体系议出新变化。将社区居委会、业主委员会、“两新”组织成员、物业公司、社区退休干部等纳入社区人才库，形成社区治理合力，建立党群议事、民主决策机制，引导社区人才协商社区问题。党务人才专业化，建设素质优良的社区党务人才队伍。优先选拔熟悉党建工作的街道干部挂包村居服务，抓好社区党组织书记队伍，选拔社区工作者、网格员等充实社区党务人才队伍。



□ 冯萍 刘磊 报道

12月4日是第四个国家宪法日。为了加强学生法治教育，使广大学生从小树立法治观念，养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式，淄博市张店区铁路小学举行展读《宪法》活动。通过展读宪法序言及相关章节，普及宪法知识，推动落实《青少年法治教育大纲》。

临淄齐陵文旅融合助农增收

□ 记者 刘磊 通讯员 郭晶晶 报道

本报淄博讯 12月7日“大雪”节气后，临淄区齐陵街道刘家终村天齐崖崖壁有了新变化，三股清泉潺潺流下。随着天齐洲国家森林公园项目的落地，风景开始变得这边独好。

近年来，齐陵街道抢抓PPP政策机遇，大力开展文化旅游招商，与北京东方园林股份有限公司和光合文旅控股股份有限公司两大文旅上市公司合作，开工建设马莲台生态

环境综合整治工程和山东省少儿齐文化研学基地项目。同时，齐陵街道着力筑巢引凤，完善景区基础设施。投资2200万元，建成全长13.75公里的齐王路，将二王陵、四王陵、管仲纪念馆等齐文化遗址“串珠成链、串点成面”，打造了30里齐文化观光长廊。通过绿化提升、道路整修等工程对景区内10个连片村进行了治理，再现了红砖黛瓦流古韵、绿树红墙焕新颜的齐风乡村魅力。

“目前，我们正在大力发展生态观光农

业，积极推进齐文化与农业的有机融合。”齐陵街道党工委书记张涛说，“这样既能发扬齐文化，又能带动经济发展，带领群众脱贫致富，都能享受到文旅融合的成果。”齐陵街道把齐文化元素作为提升齐民要求农博园、忆当年农场等农业种植园的新手段，打造了古齐南山小米、马莲台苹果、柳店韭菜等一批齐文化特色农产品品牌，将传统农业打造为具有较高文化含量和文化价值的新型业态。

淄博产有机大豆面条 首次出口美国

□ 记者 程梵芃 通讯员 赵明晓 报道

本报淄博讯 12月8日，记者从淄博出入境检验检疫局获悉，日前，由山东海达食品有限公司生产的一批价值17275.25美元的有机大豆面条，经该局检验合格，首次顺利出口美国。这是继去年9月份淄博产大豆面条首次出口德国之后，成功开辟的又一国际市场。

大豆富含低脂肪蛋白质、碳水化合物、纤维、维生素等营养物质和人体健康所必需的钙、磷、铁、锌、镁、硒等微量元素。此次出口的大豆面条以有机大豆为原料，采取物理办法脱脂挤压成型，不添加任何食品添加剂，具有高蛋白、低脂肪等特点，是西餐主要食材之一，出口前景较好。

为帮助企业顺利出口，淄博出入境检验检疫局积极做好产品检验准备，提前了解该产品出口动态，广泛搜集标准、警示通报等信息，确定检测项目及标准；针对该批产品从企业原料采购、储存运输、自检自控等环节进行验证监管，严把原料关，确保源头质量。在此基础上，帮助企业用好用足直通放行和原产地证等惠企政策，降低出口成本。

沂源为青少年打造 优秀传统文化养成计划

□ 记者 杨淑栋 通讯员 周丽 报道

本报沂源讯 12月7日，记者从沂源县图书馆获悉，图书馆正在策划明年传统文化活动，积极探索喜闻乐见的方式传承发展传统文化，使其成为滋养青少年的不竭源泉。

近年来，为了把青少年培养成优秀传统文化的传承人，沂源县为青少年群体量身打造了“优秀传统文化养成计划”，通过经典诵读、朗诵比赛、诗词鉴赏等方式，助力成长，传递青春正能量。自去年8月起，图书馆每周组织开展一期经典诵读培训班，受益中小學生达1500余人；先后组织开展了沂源县第三届全民阅读朗诵比赛、“书香沂源·少年中国说”演说赛等活动，共有120余名选手参加；聘请优秀教师面向全县中小學生组织开展“古诗词赏析常识”主题讲座。明年，图书馆将继续推出丰富多彩的活动，让青少年感受传统文化之美。

博山区白塔镇 举办党建工作培训班

□ 记者 刘磊 通讯员 马鑫彤 报道

本报淄博讯 12月6日，记者从博山区白塔镇了解到，近日，该镇通过组织举办灯塔-党建在线专题业务工作培训班，对全镇村(社区)、两新组织和驻地事业单位党务工作者80余人进行了党员注册登录、支部信息上传流程等方面的培训，为全镇基层组织有效使用灯塔-党建在线系统奠定了理论功底。

据了解，按照建设学习型、服务型、创新型党组织的要求，白塔镇把党务干部的培训纳入干部教育培训规划，规范党员干部教育培训方式、重点内容及课时要求，不断提升基层党务工作者的业务工作水平。

高青县“三管齐下” 强化基层环保监管

□ 记者 程梵芃 通讯员 孙发丽 报道

本报高青讯 12月5日，记者从高青县了解到，该县“三管齐下”强化基层环保监管。

推进监管机构全覆盖，在县环境监察大队设立四个中队，实行镇(街道)、经济开发区分区执法；各镇(街道)设立安全生产监管和环境保护办公室，加挂“镇(街道)网格化环境监管中心”牌子，配备专职工作人员7-9名。在厘清环保职责基础上，加强对各镇(街道)、经济开发区环保工作的监管力度，建立常态化督导机制，确保定人定责、定岗定位。通过政府购买服务方式，招聘69名环境监管专职网格员和6名平台管理员，负责对辖区内排污企业、污染纠纷、环境安全饮用水源地、农村环境综合整治等进行定期巡查和监督，及时发现和制止环境违法行为，并向上级网络进行报告。

张店区和平街道： 文化创新“惠”民心

□ 记者 刘磊 通讯员 吕丽琴 报道

本报淄博讯 “潺潺流水绕寺院，金翅鲤鱼戏红莲……”12月8日下午，在城中社区综合性文化服务中心的多功能培训室内，东方日升剧团正在排练吕剧剧目《寻子记》，演唱者徐红丽告诉记者：“自从有了多功能培训室，我们在这里定期排练节目，同时给社区的居民进行戏曲授课，让更多的居民关注吕剧，关注我们的节目，也为丰富居民文化生活贡献我们团的一点点力量。”

据了解，张店区和平街道城中社区自2017年11月起，着手打造社区综合性文化服务中心，综合设置多功能培训室、棋牌室、书画室、图书室等功能室，面向辖区居民开放，开展社区特色文化活动提供了平台。截至目前，和平街道辖区内9个社区已完成社区综合性文化服务中心达标工作。和平街道通过完善社区综合性文化服务中心、打造社区农家书屋、组建文化艺术团队、搭建文化共享平台等举措，引导群众当社区文化主角，发挥他们在文化团队中的活动组织、节目创作、演出设计上的特长，使表现形式不断创新，文化内涵影响广泛，为幸福和平建设“助力加分”。

富硒“金矿”助推特色农业转型升级

□ 记者 程梵芃 通讯员 高鹏 报道

本报淄博讯 近日，淄川区龙泉镇久润富硒生态园吸引了大批游客采摘“富硒草莓”。

“园区草莓采用天然富硒土壤培育，绿色健康，口感也比一般的草莓要好很多。”生态园负责人潘军说。久润生态园仅仅是龙泉众多富硒产业园中的一个，近年来，龙泉镇坚持以富硒引领、产业富农为指导，推行“政府搭台、企业参与、合作社运作、立体化经营”的发展模式，以创响“富硒龙泉”品牌为平台，发展富硒种植、养殖和加工业，推进富硒产业发展，实现传统农业向现代特色农业的转型升级。据统计，2016年全镇富硒产业产值达到1.2亿元。

该镇高起点规模开发万亩富硒产业园，项

目共投资6亿元，目前已完成投资3.5亿元。建成了久润、裕翔德、金豪相、龙浩等大批龙头企业，实现规模化种植，连片化发展。目前，全镇农业合作社已达26家、富硒农产品40余种、富硒深加工产品60余种，走出了一条高效农业的“硒”望之路。

“我们根据园区每块土地的硒含量及总体布局，开发了六大功能区，分别是高效农业示范区、特色种植推广区、设施农业试验区、休闲旅游采摘区、优质杂粮种植区、畜牧生态养殖区。”龙泉镇党委委员、副镇长闫涛说。

富硒园区如何管理、如何运营、如何持续创收?经过几年的摸索实践，龙泉镇总结出自己的致富真经：立体经营，百花齐放。

走进园区，成排的大棚、现代化的技术作

业、琳琅满目的富硒作物，给记者留下深刻印象。镇农委主任王成刚介绍：“我们除了种植传统的蔬果杂粮，还引进高档第三代水果，建立南果北移生态园，种植菠萝、木瓜等热带水果，并引进光伏发电项目实现农业与现代清洁能源有机结合，构筑立体式的富硒农产品开发生产格局。”

立体生产需要立体营销。“在商言商，市场需要什么我们就种植什么、生产什么。主要目的是拉长产业链条，提高产品附加值。”金豪相富硒农产品专业合作社负责人王宜亮说。据悉，万亩富硒产业园区内的合作社将与寿光易润和北京润园等开展技术合作，与北京宅食锦有限公司、中粮集团下属超市合作，实现富硒农产品直接配送北京。